

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年9月3日 星期三  
乙巳年七月十二  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10247期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:周燕 今日4版

## 习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电(记者 孙奕 马卓言)9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出,近年来,中俄蒙三方合作稳步发展,取得实实在在的成效。三方合作中期路线图顺利实施,三国贸易额节节攀升,经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦,中方愿同俄方、蒙方一道,坚守合作初心,排除外部干扰,携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织,中俄蒙三方越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切,成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向,积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目,丰富合作内涵;把“软联通”作为重要支撑,加强发展战略对接,扩大本币结算规模;把“心联通”作为重要基础,密切三国毗邻省州往来,加强旅游和

文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的重要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心,拓展更广阔合作空间。

普京表示,俄中蒙是友好邻邦,有着悠久合作传统。增进政治互信很重要,有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的战略合作,使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接,加强互联互通,扩

大贸易和投资规模,深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域交流合作,助力各自经济发展,促进区域经济融合,增进民心相通。

呼日勒苏赫表示,中俄是蒙古国的重要邻国,蒙方致力于密切双边关系,拓展三方合作,推进中蒙俄经济走廊建设,增进人文交流,造福三国人民,促进地区发展繁荣。今年是中国抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年,蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻,弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

习近平分别会见蒙古国总统呼日勒苏赫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、伊朗总统佩泽希齐扬、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、巴基斯坦总理夏巴兹、马来西亚总理安瓦尔

——详见第2版

新华社北京9月2日电(记者 杨依军 曹嘉明)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力,各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。要增强合作韧性,提升合作默契,全力巩固和维护合作大局。

习近平指出,中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利80周年活动,充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当,展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议,就是要会同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义,要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作,携手推动构建人类命运共同体。

普京表示,在我同习近平主席引领下,俄中关系体现了高度的战略性,达到历史最高水平。习近平主席5月对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年活动,我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代俄中关系发展的坚实基础。祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会,引领会议达成多项共识,有力推动了上海合作组织发展。习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要,将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作,密切高层交往,加强各领域务实合作,推动两国关系继续高水平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午,习近平同普京小范围茶叙并宴请。双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

## 习近平同俄罗斯总统普京会谈

## 从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年



铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日,是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的盛大节日。隆重举行纪念活动,共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理,正是从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗,为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

80年前的今天,中国人民同世界人民一道,彻底打败了法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。日本军国主义侵略者的野蛮残暴,给中国人民带来惨绝人寰的灾难,激起中华儿女的顽强抵抗。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点,并揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变成为中国全民族抗战的开端,由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下,与侵略者血战到底、抗战到底成为中国人民

的共同意志。无论是正面战场还是敌后战场,爱国将士视死如归,各界民众同仇敌忾,全体中华儿女勠力同心,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。经过14年艰苦卓绝的浴血奋战,中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这一伟大胜利,粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱,坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

中国人民抗日战争的伟大胜利,是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义,在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大、中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动,为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。这一伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

从甲午失败到抗战胜利,历史深刻启示我们,中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这一伟大胜利,将永载中华民族史册,永载人类正义事业史册,永载人类和平史册。

这一伟大胜利充分证明,人民是历史的创造者,是真正的英雄,中华民族是有顽强生命力和非凡创造力的民族,中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。新征程上,只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使,就没有克服不了的困难,就没有战胜不了的挑战,就没有成就不了的伟业。

习近平总书记强调:“伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”今天,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。同时,前进道路不可能一马平川,必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要保持战略定力,坚定必胜信念,大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,保持“越是艰险越向前”的英雄气概,以压倒一切困难而不为困难所压

倒的决心和勇气,敢于斗争、善于创造,在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中华民族历来爱好和平,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。近代以后,尽管屡遭列强侵略、凌辱、掠夺,但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了维护和平的决心。中国没有称王称霸的基因,始终把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。世界百年变局加速演进,需要以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。无论国际形势如何变化,无论中国发展到哪一步,中国都将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

对历史最好的继承就是创造新的历史,对革命先辈和英烈的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。面向未来,时、势、义都在我们这一边。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,有中国特色社会主义制度显著优势,有亿万人民众志成城、团结一心,就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐,我们一定能不断丰富和发展人类文明新形态,推动构建人类命运共同体,同各国人民一道共同开创世界的美好未来。

## 市委市政府与水电十四局举行工作座谈

苏永忠王曙平出席并讲话

本报讯(记者 游考 孙波 韩兴国)9月1日,市委书记苏永忠与来昭考察的中国水利水电第十四工程局有限公司党委书记、董事长王曙平一行举行工作座谈,双方就进一步深化合作进行深入交流。

苏永忠对水电十四局各位高管的到来表示欢迎,对王曙平一行长期以来给予昭通经济社会发展的关心支持表示感谢。苏永忠说,今年是脱

贫巩固“五年过渡期”和“十四五”规划“两个收官”之年。当前,昭通全市上下正深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,聚焦云南省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进农业强市、能源强市、交通强市、生态强市、教育强市“五大强市”建设,奋力在中国式现代化进程中开创昭通发展新局面,全市经济社会发展呈现稳中有

进的良好态势。希望水电十四局充分发挥在重大基础设施建设方面的独特优势,持续布局昭通,融入昭通、深耕昭通,积极探索创新合作新路径、新模式,深化双方在基础设施建设领域的合作,共同推进转型发展,谱写合作共赢新篇章。

王曙平对昭通经济社会发展取得的显著成效给予高度评价,对昭通市委、市政府给予水电十四局的支持表

示感谢,并介绍了水电十四局规划发展和在昭项目合作情况。王曙平表示,水电十四局将聚焦“水、能、城、矿”核心主业,充分发挥自身优势,进一步拓展合作领域,创新合作模式,持续深化与昭通的协作,携手打造合作典范样板,助力昭通经济社会高质量发展,共享机遇、共谋发展、共创未来。

昭通市毛玖明、夏维勇、刘和开、水电十四局杨彪等参加。

## 大关:小箬竹长成产业

◆云南日报记者 沈迅 通讯员 胡声宇

眼下,正是大关县百万亩箬竹抚育管理的重要时节。在大关箬竹产业核心区木杆镇,竹农李文涛穿梭在竹林深处开展林地清理、密度调节。“把山当地耕,把竹当菜种,箬竹林就是我们增收致富的‘绿色银行’。”木杆镇银吉村村民李文涛说,他家种了20多亩竹子,仅竹笋收入就有4万多元,待竹林全部丰产后,收入还要增加。

在木杆镇细沙村,村民吴乾刚在竹林里套种黄柏,通过卖竹笋、竹材、黄柏,实现一块林地三份收入。“今年我家采收了600多棵黄柏,收入有7万多元,加上箬竹和方竹的收入,一年下来总收入预计超过17万元。”吴乾刚高兴地说。

春采竹笋,秋冬伐竹,大关竹产业让越来越多的家庭鼓起“钱袋子”。大关县竹产业发展中心主任张书权介绍,经过多年不懈努力,全县竹林面积发展到116.6万亩,其中箬竹102万亩,占全国箬竹面积的70%以上,2024年竹产业综合产值达28亿元以上,竹产业受益群众达19万人,覆盖全县农村人口的79%。

点竹成金,绿富共赢。近年来,大关县依托百万亩箬竹产业资源,通过科学规划、全链开发、品牌打造、科技赋能等多重发力,推动资源优势转化为发展优势,实现了从卖笋到卖竹、从竹笋加工到全竹利用、从单纯加工到链式经营的蝶变,让小箬竹变成了助农增收、助力乡村振兴的大产业。

为延伸竹产业链,大关县大力发展竹笋休闲食品加工工业,依托箬竹

鲜笋资源,引进现代化食品加工生产线,开发出清水笋、泡椒笋、即食笋等一系列深受市场欢迎的产品。同时,通过标准化加工和品牌化运营,产品依托线上线下销售渠道,走向全国各地市场。

走进位于天星镇竹缘社区的竹笋加工车间,浓浓的泡椒香气扑鼻而来,几十名工人正有条不紊地进行清洗、分拣、包装等作业,车间内一派热火朝天的景象。“竹笋加工厂让我们在家门口实现就近就业。”正在打包竹笋的务工群众饶婷婷说,“这里上班实行计件制,每个月拿到手的工资有4000多元。”

笔架、拐杖、茶几、椅子……在云南羲之竹文化科技有限公司加工车间,一根根经过杀青、熏蒸处理的箬竹,经工人们的手巧打磨后,变成了

兼具观赏性和实用性的家具和工艺品。“竹材加工延伸了产业链,2024年公司年产值达1500万元。”公司负责人欧贤芹说,公司在大关县城开办了分厂,带动159人就近就业,人均月收入5000元。

大关县立足优势做强“一县一业”,累计投入竹产业资金20亿元,全力推动竹基地建设、竹市场主体培育、竹产品加工、竹链条延伸。目前,年产5万吨竹笋加工生产线,投资1700万元的泸滇协作箬竹产业园,投资1.8亿元的箬竹农文旅融合发展产业园已建成投用,“大关箬竹笋”获批国家地理标志证明商标,品牌价值达15.07亿元。2024年,全县竹林投产面积达56万亩,竹笋年产量达5.29万吨,竹材年产量达4.5亿根,带动竹农户均增收5000元。

## 绥江江畔景如画



绥江县中城镇,初秋时节的金沙江畔蓝天、水碧、山青、景美。

近年来,绥江县坚定不移走生态优先、绿色发展之路,全面推行河长制,大力开展城乡污水治理,规范处理生活垃圾,科学防控农业面源污染,全方位改善水生态环境,确保一江清水出绥江。

通讯员 曾三东 摄